

## 侨鄉廣東

主辦：廣東省人民政府僑務辦公室

# 粵對“一帶一路”沿線國家進出口超2萬億 為大灣區人才提供落戶等一站式服務



位于人才港五樓的公共服務中心。梁鉅聰 攝

日前，粵港澳大灣區（廣東）人才港在廣州開港。在這裏，大灣區人才可享受到安居落戶、子女入學、交流培訓、項目對接等全方位、全鏈條、一站式人才服務保障。未來，省級主港功能還將復制到廣東各市縣。粵港澳大灣區人才施展才華、幹事創業，有了更廣闊的舞臺。

人才港坐落在廣州市越秀區王豐大廈，建築面積逾1.6萬平方米，內設人才公共服務中心、高層次人才創新交流中心、高技能人才創新交流中心等6個核心功能區，集合了中國國家級專家服務基地、中國博士後創新示範中心、粵港澳大

灣區勞動爭議聯合調解中心等國家級平臺。其中，人才公共服務中心能為高層次人才提供安居落戶、子女入學、交通出行等14項優惠政策和便捷服務，為流動人才提供檔案接收和轉遞等18項服務；高層次人才創新交流中心和高技能人才創新交流中心能夠舉辦人才交流培訓、學術研討、項目對接等活動，全方位展示各類人才創新創業成果，搭建產學研交流平臺，促進海內外人才合作，一站式打包解決人才項目落地問題。

（尚黎陽 龔春輝）

## 廣東僑村推介：江門市新會區崖門鎮京梅村

京梅村位於廣東省江門市新會區崖門鎮西北，在外華僑超過2000人，主要分布于美國、加拿大、新西蘭等20多個國家和地區。京梅村是中國國家級非物質文化遺產蔡李佛發源地，目前全世界共有七十多個國家和地區設有蔡李佛功夫總會和聯會，弟子門生已超過1000萬人，遍布全球100多個國家和地區。

百年武學淵源，孕育出京梅村一脉相承的熱血和厚重的人文底蘊。洪聖始祖館、康王廟、明代雕樓、清代祠堂等歷史建築，都是新會區不可移動文物。近年來，京梅村先後獲評“廣東省文化和旅游特色村”、“廣東省衛生村”、“江門市鄉村旅游示範村”、“江門市生態村”、

“社會主義新農村建設示範村”等榮譽稱號。

為進一步搭建聯系海內外鄉親的橋梁，京梅村成立和諧鄉親聯誼會，僑胞紛紛通過聯誼會捐資捐款，建言獻策。新冠肺炎疫情期間，僑胞們踊躍向家鄉捐款及捐贈防疫物資，展示海內外僑胞攜手抗疫、情系桑梓的深厚情誼。同時，京梅村還着力打造了僑胞之家、僑文化館、僑心公園，舉辦蔡李佛國際獅王爭霸賽、蔡李佛國際武術交流、陳享公誕辰紀念等盛會，留住海外華僑鄉愁，凝聚海外華僑力量。

（宗禾）



## 外國人來穗工作許可實現大灣區內地城市資質互認

近日，廣州市科學技術局發布《關於進一步優化外國人來華工作許可辦理的若干措施》（下稱《措施》）。其中提到，廣州將實行外國人工作許可資質互認，允許境內的外國人直接辦理工作許可證。

根據《措施》，已取得粵港澳大灣區內地其他城市工作許可的外國人，在廣州辦理工作許可時，無需提交工作資歷證明（從事崗位、職業不同的除外）、最高學位（學歷）證書，原則上可按原許可認定類別直接辦理工作許可證。

工作許可將實現全流程網上辦理，以“承諾+告知制”實施不見面審批。審批通過後，新辦A類外國人工作許可證可直接領取證件，新辦B類/C類外國人工作許可證需按要求提交紙質申請材料，核驗原件後領取證件。

持有效簽證的外國人，經用人單位聘用後，可在境內直接辦理《外國人工作許可證》。已取得《外國人工作許可證》的外國科技人才，經聘用單位同意并在市科技局（市外專局）報備後，可在穗兼職工

作。報備時，外國科技人才應徵得原聘用單位同意並與原聘用單位及兼職單位簽訂書面三方協議，明確各自的權利與義務。

《措施》還提出了對外國科技人才、高技能人才放寬年齡和工作經歷限制。符合條件的人才，均可一次性給予2年以上工作許可。具體來看，對國家、省、市科技計劃項目主要承擔單位所聘請的外國科技人才或各區重點產業發展急需緊缺的外國科技人才，經單位推薦，放寬年齡限制至不超過65周歲；對完成項目急需的外國

青年科技人才，可免除工作經歷要求；對符合市緊缺人才目錄的外國高技能人才或各區重點產業發展急需緊缺的外國高技能人才，適當放寬年齡至不超過65周歲。

此外，對於參與國家、省、市科技計劃項目，具有理工農醫等重點學科博士學位的外國科技人才，經認定後可辦理《外國高端人才確認函》，申請有效期最長10年的外國人才簽證（R字）。

（李鵬程）

## 汕頭華僑試驗區加快建設數字特區核心區 中國首個“華僑板”實現融資超15億元

只需要一部智能手機，手尖在應用程序上點擊，就可以實現預約掛號、入院登記、線上復診開藥，甚至是送藥到家等服務……疫情防控之下，這樣智能化的就醫功能，在汕頭大學醫學院第一附屬醫院得到廣泛應用。但很多人不知道，這一系統的研發和運營方，正是來自華僑試驗區轄區內的企業——廣東航宇衛星科技有限公司。

2020年，廣東省人民政府印發實施《關於支持汕頭華僑經濟文化合作試驗區高質量發展的若干意見》，其中明確支持華僑試驗區發展大數據產業、發展醫療服務等現代服務業。去年底，汕頭市第十二次黨代會提出，華僑試驗區要加快建設數字特區核心區，構建現代都市產業體系，打造“工業立市、產業強市”新高地。

前有政策，後有方向，為這個國家級發展平臺實現高質量發展蓄勢賦能。如今走進華僑試驗區，新興產業項目加速落地，創新創業氛圍日漸形成，數字經濟產業持續發力。

### 大數據賦能“大健康”

今年1月，廣東省衛健委公布“互聯網+醫療健康”示範醫院名單，汕頭大學醫學院第一附屬醫院入選。新型醫療健康服務模式的背後，正是互聯網大數據的轉化應用。

“我們和醫院開展深度合作，通過互聯網+方式整合院內醫護人員、檢驗檢查、診療和院外藥品、服務、保險等資源，打通醫院線上線下的醫療服務。”廣東航宇衛星科技有限公司副總經理王兵告

訴記者，以往多數患者到醫院看病，挂號繳費都要排隊，如今只需要打開該醫院的應用程序，即可在線上完成相關環節。

除了免排隊，患者就醫甚至可以免接觸。王兵介紹，近年來在新冠疫情防控中，互聯網+醫療健康的優勢更加凸顯，患者通過手機應用程序，可免接觸地享受線上復診開藥、藥品配送到家等便捷服務。比如，面對孕產婦這一特殊群體，能全方位提供答疑、預約、導診、科普等線上線下服務，為患者帶來更便捷的就醫體驗。

而這一切，靠的是數字化技術來實現。

作為華僑試驗區內一家專注於大數據技術的航天企業，廣東航宇衛星科技有限公司利用航天技術應用轉換，以創新驅動數字化技術與產業融合，探索“行業+航天數字化”的發展模式。早在2013年，該公司就通過航天數字化技術賦能醫療大健康行業，并逐漸形成了互聯網醫療、醫療信息化、醫院智能化三大核心業務板塊。

在醫療信息化服務領域，廣東航宇衛星科技有限公司搭建了粵東首個區域遠程醫學影像雲平臺，實現“基層醫院拍片、三甲醫院看片”的區域醫療資源互通。

“居民在社區醫院或鎮衛生院就診拍攝的影像資料，通過雲平臺上傳至診斷中心，由專家出具診斷報告，享受到三甲醫院的專家診斷服務。”王兵說，該平臺依托汕頭大學醫學院第一附屬醫院的醫療影像診斷資源，串聯澄海、潮陽、潮南多家區級人民醫院和鄉鎮衛生院，實現優質醫

療影像服務資源下沉。目前，平臺已經接入48家一二三級醫院，平臺每天上傳病歷數量近2萬例，累計服務病人200餘萬人次。

在醫院智能化領域，廣東航宇衛星科技有限公司積極響應國家“雙碳”戰略，促進“雙碳+航天技術”在醫療大健康領域的應用。該公司自主研發的數字孿生能源智能管控平臺，可對醫院所有設備系統進行集中實時監測、控制和管理，即可節省能耗，又能減少人力。目前，這一應用技術已從醫療系統延伸至政府機構和高等院校，累計減少碳排放量約2.48萬噸。

### 新產業打造“新高地”

事實上，像廣東航宇衛星科技有限公司這樣的高新技術企業，在華僑試驗區正逐步集聚。

近年來，華僑試驗區重點布局大數據產業，圍繞人工智能、供應鏈金融、數字科技、遠程醫療等新興產業發力，引進了一批科技含量高、投資規模大的產業項目，加快構建現代服務業新體系，助力汕頭打造“三新兩特一大”產業發展新格局。

走進華僑試驗區數字科技產業基地，創新創業氛圍十分活躍。毗鄰汕頭內海灣的現代化寫字樓內，數字科技、供應鏈服務、文化傳媒等120家企業跑出了經濟增長“加速度”。自該產業基地啓動以來，入駐企業合計註冊資本約17.50億元。產值突破266.86億元，累計納稅超5677萬元。

去年，立訊控股（廣東）有限公司落

戶華僑試驗區，競得汕頭首宗新型產業用地（M0），計劃投資50億元興建立訊全球電子信息產業中心基地。為加快項目落地，華僑試驗區成立服務專班赴外地，協助該公司辦理相關手續，創下華僑試驗區審批的最快速度。據了解，華僑試驗區將以立訊項目為着力點，吸引上下游關聯企業集聚，形成新一代電子信息產業集群。

除了引進項目，華僑試驗區還大力“引金入汕”。去年3月，華僑試驗區牽頭中國銀行汕頭分行聯手中國銀行廣東省分行轄屬自貿區分行，成功辦理粵東地區首筆貿易融資資產跨境轉讓業務，金額1億元人民幣。截至目前，該業務已累計受理11億元，實現境外金融機構配置境內優質資產的需求。

同時，華僑試驗區還以發展特色金融產業和總部經濟為突破口，謀劃發展戰略性新興產業和現代服務業，創設了全國首個以華僑為核心概念的區域股權交易市場

“華僑板”。目前，在板企業共626家，各融資渠道及產品累計實現融資超15.63億元。

構建現代都市產業體系、做強做大數字經濟產業，成了華僑試驗區在“工業立市、產業強市”背景下的行動探索。

“我們積極發揮汕頭區域性國際通信業務出入口局的作用，圍繞汕頭市委、市政府工作部署，高規格協助籌辦2022中國數字經濟創新發展大會。”華僑試驗區黨工委書記、管委會主任劉俊毅表示，試驗區將加強汕頭出入口局產業發展規劃編制和政策創新研究，促進形成產業集聚發展優勢，助推廣東省數字經濟更好服務和融入新發展格局，打造數字經濟國際合作創新發展的重要窗口和數字經濟對外開放服務華僑的國家級平臺。

（楊立軒 陳妍彤）